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  :فصل هفتم

دهاي تكـرار و ـفرآين

 دستورات شرطي

  

  

  

  

  

  :فصلگذاري اين  هدف

 اي از برنامه آشنايي با مفهوم پرش به نقطه -

 هاي شرطي و غير شرطي تفاوت بين پرش -

 آشنايي با فرآيندهاي تكرار -

 اي آشنايي با دستورات مقايسه -
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  :مقدمه  -7-1

در اين فصل با مباحث مهمي از جمله دستورات شرطي و عمليات تكراري در يك برنامه آشـنا  

نويسـي اسـتفاده    براي مقاصـد برنامـه   ،هاي زبان اسمبلي از اين ساختارها برنامهدر اغلب . خواهيم شد

هايي كه تاكنون مورد بحث قرار گرفتند، بـه ترتيـب و بـه صـورت متـوالي اجـرا        تمام برنامه .شود مي

دستورات پرش، اين امكان را به . شود ند تا به پايان برسند؛ به اين شيوه ساختار خطي گفته ميدش مي

تغييـر  از برنامه، د تا بتواند موقعيت اجراي يك برنامه را از محلي به محل ديگري نده نويس مي مهبرنا

ايـن تغييـر را    CSو  IPهـاي   در حقيقت دستورات پرش و فرآيندهاي تكرار، با تغيير مقادير ثبات. دده

سگمنت كد، توضيح داده شد، آدرس آفست خطوط برنامه در  2همانطور كه در فصل  .دهند انجام مي

  .شود ذخيره مي CSنگهداري و آدرس شروع سگمنت كد نيز در ثبات  IPدر ثبات 

گـاهي اوقـات براسـاس    . دنباش هاي سطح بالا مي در زبان gotoدستورات پرش، معادل دستور 

  .شرايط برنامه، نياز داريم تا به نقطه خاصي از برنامه انشعاب نماييم

هـاي سـطح بـالا     در زبـان  Doو  While ،Forهاي تكرار از قبيل  دستورات تكرار، معادل حلقه

  . نمايند استفاده مي هاها از اين ساختار اغلب برنامه. دنباش مي

  :دستورات پرش  -7-2

دسـتورات پـرش بـدون شـرط و     : شـوند  تقسـيم مـي   دسـته دستورات پرش به طور كلي به دو 

  .ات پرش با شرطدستور

  :پرش بدون شرط اتدستور -1

JMPدستور پرش بدون شرط در زبان اسمبلي 
شكل كلي اين دستور به صورت زيـر  . نام دارد 1

  :باشد مي

JMP Label 

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Jump 
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Labelاين برچسب قبلاً بايستي در برنامـه  . باشد ، نام برچسب محلي است كه مقصد پرش مي

  :شود پرش بدون شرط به سه صورت انجام مي. مشخص شده باشد

اسـتفاده شـود، آنگـاه     Shortكلمه از  JMPاز دستور  دهرگاه بع: Shortپرش به صورت ) الف

بايت بالاتر نسبت به دستور بعـد از   -128تر يا  بايت پايين+ 127تواند  آدرس مقصد پرش حداكثر مي

JMP اين آدرس را بـه عنـوان آفسـت     ،پردازنده. به عبارت ديگر آدرس هدف، يك بايتي است. باشد

كند تا پرش به مقصد مورد نظر انجـام   اضافه مي IPگر دستور  گيرد و به مقدار اشاره آدرس در نظر مي

  :باشد فرم استفاده از اين دستور به شكل زير مي. شود

JMP    SHORT    Label 

استفاده شود، آنگاه آدرس  Nearكلمه از  JMPهرگاه بعد از دستور : Nearپرش به صورت ) ب

بايت بالاتر نسبت به دسـتور بعـد از    -32768تر يا  بايت پايين+ 32767تواند  مقصد پرش حداكثر مي

JMP فرم استفاده از ايـن دسـتور بـه شـكل زيـر      . به عبارت ديگر آدرس هدف، دو بايتي است. باشد

  :باشد مي

JMP    NEAR    Label 

داشته باشيم كه از سـگمنت جـاري بـه سـگمنت ديگـري      اگر قصد : Farپرش به صورت ) ب

در اين روش عمومـاً، پـرش از    .كنيم استفاده مي JMPبعد از دستور  Farانشعاب انجام دهيم، از كلمه 

  :باشد فرم استفاده از اين دستور به شكل زير مي. شود سگمنت كد به محلي در سگمنت داده انجام مي

JMP    FAR   PTR    TABEL 

شود و دو بايت  ، مشخص ميدر آنجا قرار دارد TABELدر داخل سگمنتي كه متغير رش محل پ

در حقيقـت بـراي   . گيـرد  براي انجام عمل پرش، قرار مي IPدر ثبات  TABEL+1و  TABELاز آدرس 

 CS:IPباشد به محلي كه قرار است پرش انجام شـود،   مي CS:IPانجام پرش از محل فعلي كه آدرس 

  .كند بعدي، ميزان اختلاف اين دو محل پرش را تعيين مي

  :1-7مثال 

 JMP Target 

 … 

Target: ADD AX, BX 

. شـد همراه با :در صورتي كه يك برچسب، قبل از دستورات زبان اسمبلي قرار گيرد، بايد با  :1نكته 

  .باشند مي :گيرند فاقد  هايي كه قبل از شبه دستورات قرار مي برچسب



  

  

  

  

  
  ----------------------------------------- سيستم سازي برنامه و اسمبلي ماشين، زبان/      154

 

توانيم به طور مستقيم بـه آن محـل انشـعاب     اگر آدرس مقصد انشعاب را داشته باشيم، مي :2نكته 

  .برنامه 1000يعني انشعاب به آدرس  JMP  1000به عنوان مثال . كنيم

  

  .گذارد هاي ثبات پرچم تأثيري نمي بر روي بيت JMPدستور  :3نكته 

  

  :2-7مثال 

Target1:   JMP Target2 

Target2:   JMP Target1 

 Target1شود و در خط دوم برنامه دوباره به  انشعاب انجام مي Target2در خط اول برنامه به محل 

يابد و يا بعد از مدتي پيغام خطـا ايجـاد    اين عمل بدون توقف ادامه مي در اين حالت. شود انشعاب مي

  .شود مي

  :دستورات پرش شرطي -2

به عنوان مثال اگر شمارنده يك . شود جام مياغلب دستورات پرش با محقق شدن يك شرط ان

  .خارج شويم و يا به محل خاصي انشعاب شود اي حلقه برابر صفر باشد، يا بخواهيم از حلقه

بـه  . گيرنـد  مورد بررسي قـرار مـي  هاي ثبات پرچم  شرايط دستورات پرش از روي وضعيت بيت

با كنترل اين . برابر يك خواهد بود Zعنوان مثال هرگاه نتيجه عملي منجر به پاسخ صفر شود، پرچم 

  .داشته باشدارتباط توان انشعابي انجام داد كه با صفر شدن نتيجه يك عمل  پرچم مي

شود كه وضعيت بيت مورد نظـر   به طور كلي در دستورات پرش با شرط، ابتدا دستوري اجرا مي

ن شرط، انشعاب به طور مشروط از ثبات پرچم را براساس منطق برنامه، تغيير دهد؛ آنگاه با محقق شد

دستورات پرش شرطي داراي انواع متعددي هستند كه شـكل كلـي   . شود به محل مورد نظر انجام مي

  :باشد اين دستورات به صورت زير مي

JX   Label     يا     JXX   Label     يا     JXXX   Label 

نـوع پـرش نيـز براسـاس تغييـر      . باشـد  بيانگر يك حرف مرتبط با نوع پرش مـي  Xكه در آن 

  .شود هاي ثبات پرچم انجام مي بيت
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  :3-7مثال 

MOV AL, 0D8H 

MOV BL, 0AFH 

SUB AL, BL 

JC Target 

 Cاگر اين تفريق منجر به ايجاد رقم نقلي شود، بيت . شود مي BLمنهاي ثبات  ALدر اين مثال، ثبات 

JCيك شده، بنابراين شرط دستور برابر ثبات پرچم 
برقـرار  ) پرش در صورت يك بودن بيـت نقلـي  ( 1

اگـر شـرط برقـرار نباشـد     . انجام خواهد شـد  Targetخواهد بود كه در اين صورت پرش به برچسب 

  .اجرا خواهد شد JCدستور بعد از دستور ) C=0يعني (

  :4-7مثال 

MOV AL, -1 

MOV BL, 1 

ADD AL, BL 

JNZ Target 

بارگذاري شده و سپس اين دو ثبات با هم جمـع   BLو  ALها  در ثبات 1و  1-در اين مثال، ابتدا اعداد 

برابـر يـك    Zبديهي است كه حاصل جمع اين دو ثبات برابر صفر خواهد بود؛ پـس پـرچم   . شوند مي

JNZدر دستور . خواهد شد
 Targetدر صورتي بـه آدرس  ) Zپرش در صورت صفر بودن بيت پرچم ( 2

سبب شده اسـت   ADD  AL, BLبا توجه به اينكه در اين مثال دستور . باشد Z=0شود كه  انشعاب مي

در . شـود  انجـام نمـي   Targetشود، بنابراين شرط انشعاب برقرار نبوده و پرش به آدرس  Z=1تا بيت 

  .اجرا خواهد شد JNZاين صورت دستور بعد از 

  

3دستور مقايسه 
CMP:  

  :باشد شكل اين دستور به صورت زير مي. كند اين دستور دو عملوند خود را با هم مقايسه مي

CMP Operand1, Operand2 

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Jump Carry (JC) 
2 Jump Not Zero (JNZ) 
3 Compare 
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بايد توجه داشته . شود نحوه مقايسه به اين صورت است كه عملوند اول منهاي عملوند دوم مي

تـأثير خـود را   تفريق انجام شـده،  اما براساس  ؛در مقدار عملوندها تغييري ايجاد نخواهد شد باشيد كه

  .از ثبات پرچم، خواهد گذاشت Dو  O ،S ،A ،Z ،Cهاي  روي بيت

توانـد   عملوند دوم مي. اي باشد تواند يك ثبات و يا يك متغير حافظه عملوند اول اين دستور مي

ه صورت توانند ب هر دو عملوند نمي همچنين. اي و يا يك عدد ثابت باشد يك ثبات، يك متغير حافظه

  .اي باشند أم حافظهتو

عملوند اول بزرگتـر از عملونـد دوم    ،در حالت اول: حالت داشته باشد 3تواند  دستور مقايسه مي

اول عملوند  ،باشد و بالاخره در حالت سوم ميعملوند اول مساوي عملوند دوم  ،باشد؛ در حالت دوم مي

از ثبات پـرچم بـه    Zو  Cهاي  براساس هر يك از اين سه حالت بيت. باشد ميكوچكتر از عملوند دوم 

  .كنند صورت زير تغيير مي

عملوند اول <عملوند دوم    C = 0     و     Z = 0 

عملوند اول = عملوند دوم    C = 0     و     Z = 1 

عملوند اول >عملوند دوم    C = 1     و     Z = 0 

و  CMPحال پس از دسـتور  . شود معمولاً قبل از دستورات انشعاب استفاده مي CMPاز دستور 

و يا اينكه به علت برقـرار نبـودن شـرط انشـعاب،      ، انشعاب انجام شدهZو  Cهاي  براساس تغيير بيت

  .دستور بعدي اجرا خواهد شد

بـدون  عـداد  ادار و  هاي ثبات پرچم، اعداد علامـت  به طور كلي دستورات انشعاب مبتني بر بيت

مبنـاي  . باشد هاي پرچم مي حاوي دستورات انشعاب براساس بيت) 1(جدول شماره . باشند علامت مي

  .هاي ثبات پرچم خواهد بود انشعاب براساس اين جدول، با توجه به وضعيت بيت

  هاي ثبات پرچم انشعاب براساس بيت): 1(جدول شماره 

  دستور  توضيح  شرط انشعاب

C = 1 Jump Carry JC 

C = 0 Jump Not Carry JNC 

S = 1 Jump Sign JS 

S = 0 Jump Not Sign JNS 

O = 1 Jump Overflow JO 

O = 0 Jump Not Overflow JNO 

P = 1 Jump Parity JP 

P = 0 Jump Not Parity JNP 
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  :5-7مثال 

        1 1 1 1 1   MOV AL, 0D8H 
  AL = 1 1 0 1   1 0 0 0   MOV BL, 0ACH 

  BL = 1 0 1 0   1 1 0 0   ADD AL, BL 

       1 1 0 0 0   0 1 0 0   JC Target 

A=1  ،P=1  ،Z=0  ،S=1  وC=1  

باشـد؛ بنـابراين    شده است، پس شـرط انشـعاب برقـرار مـي     Carry=1با توجه به اينكه در اين مثال 

  .شود انجام مي Targetانشعاب به آدرس 

باشد،  مي P=1كرديم، با توجه به اينكه  استفاده مي JNP، از دستور JCدر اين مثال اگر به جاي دستور 

  .گيرد انجام نمي Targetبرقرار نبوده و انشعاب به آدرس  JNPبنابراين شرط 
  

ول شماره اجد. دار و بدون علامت نيز انجام شود تواند براساس مقايسه اعداد علامت انشعاب مي

  .باشد حاوي اين دستورات مي) 3( و) 2(

  دار دستورات انشعاب براساس اعداد علامت): 2(جدول شماره 

  دستور  شرط انشعاب

 JZ   يا   JE  عملوند اول=  عملوند دوم  

 JNZ   يا   JNE  عملوند اول  ≠عملوند دوم  

 JNLE   يا   JG  عملوند اول  <عملوند دوم  

 JNL   يا   JGE  عملوند اول  <=عملوند دوم  

 JNGE   يا   JL  عملوند اول  >عملوند دوم  

 JNG   يا   JLE  عملوند اول  >=عملوند دوم  
  

  دستورات انشعاب براساس اعداد بدون علامت): 3(جدول شماره 

  دستور  شرط انشعاب

 JZ   يا   JE  عملوند اول=  عملوند دوم  

 JNBE   يا   JA  عملوند اول   <عملوند دوم  

 JNAE   يا   JB  عملوند اول  >عملوند دوم  

 JNZ   يا   JNE  عملوند اول   ≠عملوند دوم  

 JNB   يا   JAE  عملوند اول  <=عملوند دوم  

 JNA   يا   JBE  عملوند اول  >=عملوند دوم  
  

  .آورده شده است) 4(كار رفته در اين جداول، در جدول شماره ه حروف اختصاري ب
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  3و  2ول شماره اكار رفته در جده حروف اختصاري ب): 4( جدول شماره

B A L G E N حرف  

Below Above Less Greater Equal Not معني  

  

  .باشند مي Shortتمام دستورات پرش شرطي،  :4نكته 

  

  :6-7مثال 

MOV AL, 0D8H 

MOV BL, 0E7H 

CMP AL, BL 

JNA Target 

 ALبا توجه به اينكه مقدار ثبات . شود به صورت بدون علامت مقايسه مي BLبا  ALدر اين مثال ثبات 

 Targetباشد و انشعاب بـه آدرس   برقرار مي JNA؛ بنابراين شرط دستور باشد مي BLكوچكتر از ثبات 

  .شود انجام مي

  .گيرد هميشه عملوندهاي خود را به صورت بدون علامت در نظر مي CMPدستور  :5نكته 

  

عضـوي از نـوع بايـت را محاسـبه      5اي بنويسيد كه حاصل جمع يك آرايه  قطعه برنامه :7-7مثال 

  .و حاصل را در حافظه ذخيره كند نموده

1. X DB 5, 2, 4, 8, 6  ;  سگمنت داده 

2. SUM DB ? 

; ---------------------------------------- 

3.  LEA SI, X   ;  سگمنت كد 

4.  MOV CL, 5 

5.  MOV AL, 0 

6. BACK: ADD AL, [SI] 

7.  INC SI 

8.  DEC CL  
9.  JNZ BACK 

10.   MOV SUM, AL 

  عضو يك آرايه 5محاسبه حاصل جمع ): 1(برنامه شماره قطعه 

در سـگمنت داده،   6و  8، 4، 2، 5بـا مقـادير اوليـه     Xاي با آدرس شـروع   پنج بايت متغير حافظه -1

  .شود تعريف مي
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بـه بعـد تعريـف     Xعـدد واقـع در آدرس    5براي نگهداري حاصـل جمـع    SUMاي  متغير حافظه -2

  .شود مي

  .شود ذخيره مي SIدر ثبات  Xآدرس شروع  -3

  .بار تكرار شود 5حلقه شود؛ زيرا قرار است  مي 5برابر  CLشمارنده  -4

عـدد فـوق را در خـود     5اين ثبات قرار اسـت حاصـل جمـع    . گيرد مقدار اوليه صفر مي ALثبات  -5

  .كنيم نگهداري نمايد؛ بنابراين مقدار اوليه آن را صفر مي

  .شود كه مقدار صفر دارد، جمع مي ALبا ثبات  5اولين عدد يعني عدد  -6

 ،يابد تا در تكرار دوم حلقه كند، يك واحد افزايش مي را در خود نگهداري مي Xكه آدرس  SIثبات  -7

  .عدد بعدي را از حافظه دريافت كند

  .دهيم؛ تا زماني كه شمارنده صفر شود حلقه ادامه خواهد يافت را يك واحد كاهش مي شمارنده -8

  .يابد صفر نباشد، حلقه ادامه مي CLاگر شمارنده . شود صفر بودن شمارنده بررسي مي -9

باشد  عدد مي 5كه حاوي جمع  ALثبات  ،و از حلقه خارج شديم در صورتي كه شمارنده صفر شد -10

  .كنيم ذخيره مي SUMاي  افظهرا در متغير ح
  

 10از ميـان يـك ليسـت    را اي بنويسيد كه بزرگترين عدد بـدون علامـت    قطعه برنامه :8-7مثال 

  .عضوي محاسبه نمايد

1.  NUMBERS DB 5, 0, 4, …  ;  سگمنت داده 

2.  MAX DB ? 

; ---------------------------------------- 

3.  LEA SI, NUMBERS  ;  سگمنت كد 

4.  MOV CX, 9 

5.  MOV AL, NUMBERS 

6.        AGAIN: INC SI 

7.  CMP AL, [SI] 

8.  JAE SKIP  
9.  XCHG AL, [SI] 

10.   SKIP: DEC CX 

11.  JNZ AGAIN 

12.  MOV MAX, AL 

  يافتن بزرگترين عدد بدون علامت از بين ده عدد موجود در حافظه): 2(برنامه شماره قطعه 
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  .شود به بعد در حافظه ذخيره مي NUMBERSده بايت اطلاعات از آدرس  -1

  .شود براي نگهداري بزرگترين عدد آرايه تعريف مي MAXمتغير  -2

  .شود ذخيره مي SIآدرس شروع اعداد در ثبات  -3

عـدد مقايسـه    2بـا توجـه بـه اينكـه در مرحلـه اول      . شود بارگذاري مي 9شمارنده برنامه با عدد  -4

  .بار تكرار حلقه نياز خواهيم داشت 9وند، بنابراين به ش مي

  .شود مي ALعدد اول وارد ثبات  -5

دهيم تا به عنصر  يك واحد افزايش ميرا كند،  كه آدرس متغيرها را در خود نگهداري مي SIثبات  -6

  .بعدي آرايه اشاره كند

اول آرايـه را در خـود نگهـداري    كه عـدد   ALكه در واقع عدد دوم آرايه است با ثبات  SIمحتواي  -7

  .شود كند، مقايسه مي مي

انشـعاب   SKIPقرار دارد، بزرگتر مساوي عدد دوم باشد، به برچسـب   ALاگر عدد اول كه در ثبات  -8

  .كند تا اعداد بعدي را بررسي نمايد مي

 ALدو عدد را با هم جابجا كرده تا ثبات  XCHGاگر عدد اول كوچكتر از عدد دوم باشد، با دستور  -9

  .همواره بزرگترين عدد را در خود نگهداري نمايد

  .دهيم تا تكرار بعدي شروع شود را يك واحد كاهش مي CXشمارنده  -10

  .كند تا عدد بعدي دريافت شود انشعاب مي AGAINصفر نشده باشد، به آدرس  CXاگر شمارنده  -11

 ALبار تكرار شود و تمام اعداد براي مقايسه بررسي شوند؛ محتواي ثبات  9در صورتي كه حلقه  -12

  .كنيم منتقل مي MAXاي  كند را به متغير حافظه كه بزرگترين عدد آرايه را در خود نگهداري مي

  :دستورات تكرار  -7-3

  :LOOPدستور  -1

ان از تعداد تكرارهاي صحيح برنامه، از هاي قبل ملاحظه شد، براي اطمين همانطور كه در مثال

كرديم و در هر بار اجراي حلقه، شمارنده را يك واحد كـاهش داده و سـپس    يك شمارنده استفاده مي

  .پذيرفت شد و در صورت صفر بودن آن، حلقه پايان مي مقدار شمارنده با عدد صفر مقايسه مي
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يـك واحـد كـم     ،به عنوان شمارنده CXت ، با هر بار تكرار، به طور خودكار از ثباLOOPدستور 

قالب كلي اين دستور بـه شـكل زيـر    . شود و تا زماني كه اين ثبات صفر نشده، حلقه تكرار ميكند  مي

  :باشد مي

LOOP Label 

  :بايد در نظر گرفت، عبارتند از LOOPنكاتي كه در دستور 

تعداد عـدد واقـع در ثبـات    حلقه برنامه به . دهيم قرار مي CXتعداد شمارش حلقه را در ثبات  -1

CX شود تكرار مي. 

  .شود به طور خودكار انجام مي LOOPشمارنده برنامه، توسط دستور عمل كنترل صفر شدن  -2
  

 5در  7كند كه همان ضـرب عـدد    بار با خودش جمع مي 5را  7زير عدد  اي برنامهقطعه  :9-7 مثال

  .باشد مي

1.        RESULT DB ?   ;  سگمنت داده 

; ---------------------------------------- 

2.  MOV AL, 0   ;  سگمنت كد 

3.  MOV CX, 5 

4.  MOV BL, 07 

5.       AGAIN: ADD AL, BL 

6.  LOOP AGAIN 

7.  MOV RESULT, AL 

  محاسبه حاصل ضرب دو عدد بدون استفاده از دستور ضرب): 3(قطعه برنامه شماره 
  

  .شده استبراي نگهداري حاصلضرب تعريف  RESULTاي  متغير حافظه -1

  .گيرد كه قرار است حاصلضرب دو عدد را در خود نگه دارد، مقدار صفر مي ALثبات  -2

  .شود بارگذاري مي 5 عدد با LOOPشمارنده دستور  -3

  .شود بارگذاري مي 7با مقدار  BLثبات  -4

  .ودش آغاز مي 7بار جمع عدد  5براي  LOOPاولين تكرار حلقه  -5

  .شود بار حلقه مي 5باعث تكرار  LOOPدستور  -6

 RESULTاي  در متغير حافظه ،كه حاوي حاصلضرب دو عدد است ALپس از خروج از حلقه، ثبات  -7

  .شود ذخيره مي
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  . سطح بالاي زير را به زبان اسمبلي بنويسيد برنامهقطعه  :10-7 مثال

For   i=1   To   100 

 S=S+i 

1.  MOV AX, 0 

2.  MOV CX, 100 

3.       AGAIN: ADD AX, CX 

4.  LOOP AGAIN 

5.  MOV S, AX 

  هاي سطح بالا به زبان اسمبلي برنامه Forتبديل دستور ): 4(قطعه برنامه شماره 
  

و هـم بـه    LOOPيابد؛ بنابراين هم به عنوان شمارنده دستور  تا صفر ادامه مي 100از مقدار  CXثبات 

  .تواند مورد استفاده قرار گيرد مي 100يك تا عنوان حاصل جمع اعداد 
  

برابـر صـفر باشـد؛ زيـرا      CXثبات  مقدارهنگامي است كه  LOOPبيشترين تكرار در دستور  :6نكته 

نمايد و در صورت مخالف بودن آن بـا صـفر، حلقـه     كم مي CXابتدا يك واحد از ثبات  LOOPدستور 

LOOP اگر ثبات . كند ادامه پيدا ميCX    حاوي عدد صفر باشد، كاستن يك واحـد از آن، ثبـاتCX  را

توانـد   بيتـي مـي   16خواهد كرد كه اين مقدار بيشترين مقداري است كه يك ثبـات   FFFFيا  1-برابر 

  .داشته باشد

  :LOOPEو  LOOPZ دستور -2

 كنند؛ با اين تفاوت كـه  عمل مي LOOPدستور  مشابهاين دستورات كه كاملاً مثل هم هستند، 

  :شود محقق ميزير  روششرط خاتمه حلقه با يكي از دو 

 CXصفر شدن ثبات شمارنده  -1

 Zصفر شدن بيت ثبات پرچم  -2

. يابـد  خاتمـه مـي   LOOPدر صورتي كه هر كدام از دو شرط فوق زودتـر محقـق شـود، حلقـه     

در مواقعي كـه صـفر شـدن نتيجـه     . از نظر عملكرد مشابه هم هستند LOOPEو  LOOPZدستورات 

افزايد و هرگاه تساوي دو عدد مـورد بررسـي قـرار     به خوانايي برنامه مي LOOPZر باشد، دستور مدنظ

  .شود استفاده مي LOOPEگيرد از دستور 
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  :LOOPNEو  LOOPNZ دستور -3

كنند؛ با ايـن تفـاوت    عمل مي LOOP، همانند دستور اين دستورات كه كاملاً مشابه هم هستند

  :شود كه شرط خاتمه حلقه با يكي از دو روش زير محقق مي

 CXصفر شدن ثبات شمارنده  -1

 Zشدن بيت ثبات پرچم  يك -2

. يابـد  خاتمـه مـي   LOOPدر صورتي كه هر كدام از دو شرط فوق زودتـر محقـق شـود، حلقـه     

  . از نظر عملكرد مشابه هم هستند LOOPNEو  LOOPNZدستورات 

  :JCXZ دستور -4

  .يابد حلقه خاتمه مي ،باشد CX≠0اين دستور، يك دستور تكرار است و در صورتي كه مقدار 
  

  خير؟ضوي باعدد صفر پر شده است ياع 20بررسي نماييد كه آيا تمام عناصر يك آرايه  :11-7 مثال

1.  LEA SI, ARRAY  ;   SI درج آدرس آرايه در ثبات 

2.  SUB SI, 1   ;   كاهش يك واحدي آدرس آرايه 

3.  MOV CX, 20   ;   تعيين شمارنده برنامه 

4.       REPEAT: ADD SI, 1   ;   افزايش يك واحدي آدرس آرايه 

5.  CMP [SI], 00   ;   مقايسه عنصر آرايه با عدد صفر 

6.  LOOPE REPEAT   ;   تكرار حلقه در صورت برقراري شرط 

  عنصري 20بررسي صفر بودن عناصر يك آرايه ): 5(قطعه برنامه شماره 

  

پـرش هسـتند    ها نيز نوعي مكانيزم ها، توابع و حتي وقفه ها، پروسه دستورات فراخواني روال :7نكته 

رش را انجام داده و پس از پايـان، قطعـه   عمل پ ،در داخل سگمنت برنامه CSو  IPكه با تغيير مقادير 

  .*شود محل فراخواني شده، اجرا ميبرنامه مربوط به عمل بازگشت به 
  

پردازيم تا با كاربرد دستورات مطرح شده در ايـن فصـل بيشـتر     در ادامه به چند مثال ديگر مي

  .آشنا شويم

 ---------------------------------------------------------------- 
 .ها به طور كامل تشريح خواهد شد ها و وقفه ل مربوط به روالاين بحث در فصو *
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از نوع بايت را محاسبه  Yو  Xعنصري  100اي بنويسيد كه حاصل جمع دو آرايه  برنامه :12-7 مثال

  .قرار دهد Xكرده و نتيجه را در آرايه 

1. X DB 1, 50, 25, …  ;   X تعريف آرايه 

2. Y DB 5, 3, 20, …  ;   Y تعريف آرايه 

; --------------------------------------------------------- 

3.  LEA SI, X   ;   SI در ثبات   X ذخيره آدرس 

4.  LEA DI, Y   ;   DI در ثبات   Y ذخيره آدرس 

5.  MOV CX, 100   ; تعيين مقدار شمارنده      

6.       REPEAT: MOV AL, [SI]   ;   AL انتقال عنصري از آرايه اول به ثبات 

7.  ADD AL, [DI]   ;   AL  جمع عنصري از آرايه Y  ثبات با

8.  MOV [SI], AL   ;   X ذخيره جمع دوعضو آرايه درمكان آرايه 

9.  INC SI   ;   X افزايش آدرس آرايه 

10.  INC DI   ;   Y افزايش آدرس آرايه 

11.  LOOP REPEAT   ;     بار 100به تعداد تكرار حلقه 

  عنصري 100محاسبه حاصل جمع دو آرايه ): 6(قطعه برنامه شماره 

  .عدد ابتدايي سري فيبوناچي را ايجاد نمايد 10اي بنويسيد كه  برنامه :13-7 مثال

شـود، عـدد اول و دوم سـري     هر عدد از سري فيبوناچي از مجمـوع دو عـدد قبلـي ايجـاد مـي      :حل

  :باشد؛ بنابراين دنباله اين سري به صورت زير است مي 1فيبوناچي، 

 1, 1, 2, 3, 5, 8, … 

1.  MOV AX, 00   ;   AX بارگذاري صفر در ثبات 

2.  MOV BX, 1   ;   BX باتقرار دادن اولين عدد سري در ث  

3.  MOV CX, 10  ;   عدد اول سري 10مقداردهي شمارنده براي محاسبه  

4.  MOV DX, 00   ;   DX   بارگذاري صفر در ثبات

5.       NEXT: ADD AX, BX   ;   جمع دو عدد سري فيبوناچي 

6.  MOV BX, DX   ;   فيبوناچيسري انتقال جملات-  

7.  MOV DX, AX   ;   به مرحله بعد 

8.  LOOP NEXT   ;   CX تكرار حلقه به اندازه شمارنده 
  عدد اول سري فيبوناچي 10محاسبه ): 7(قطعه برنامه شماره 

، بررسـي  NUMBERSعنصـري بـه نـام     20اي بنويسيد كه در يك آرايه  قطعه برنامه :14-7 مثال

آيا عنصري با مقدار صفر وجود دارد يا خير؟ برنامه به محض يافتن عدد صفر متوقف شده و  كه نمايد

  .باشد وجوي ساير عناصر آرايه نمي نيازي به جست
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1.  NUMBERS DB 20    DUP (?)  ;  سگمنت داده 

; ------------------------------------------ 

2.  LEA BX, NUMBERS  ;  سگمنت كد 

3.  DEC BX    
4.  MOV CX, 20 

5.          NEXT: INC BX 

6.  CMP [BX], 00 

7.  LOOPNE   NEXT  
8.  MOV AX, 4C00H 

9.    INT 21H 

  عنصري 20يافتن مقدار صفر در يك آرايه ): 8(قطعه برنامه شماره 

  :خلاصه  -7-4

در اين فصل با دستورات تكرار، شـرطي و مقايسـه آشـنا شـديم و كـاربرد ايـن دسـتورات در        

هـا، سـاختارهاي شـرطي و تكـرار مـورد       در اغلب برنامـه . هاي متعدد، مورد بررسي قرار گرفت برنامه

م هاي ثبات پرچ اين ساختارها براي انجام عمليات مربوط به خود از شرايط بيت. گيرند استفاده قرار مي

  .شود و در تمام انشعابات و فرآيندها، از آنها جهت كنترل برنامه استفاده مي گرفتهبهره 
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  7فصل  سوالات تستي  

  

  

 يابد؟ در يك پرش شرطي، مقدار كدام ثبات حتماً تغيير مي )1

  BX) د    SP) ج    IP) ب    AX) الف

 باشد؟ معادل كداميك از دستورات ذيل مي LOOP  Lدستور  )2

  INC   AX) ب      INC   CX) الف

         JNZ   L              JNZ   L 

  DEC   AX)  د      DEC   CX)   ج

         JNZ   L              JNZ   L 

 دهد؟ كداميك از دستورات زير، محتواي عملوندهاي خود را تغيير نمي )3

  CMP) د    LEA) ج  XCHG) ب  INC) الف

 برنامه زير چيست؟ پس از اجراي قطعه AXحاصل نهايي ثبات  )4

 MOV CX, 5 

 MOV AX, 0 

BACK: INC AX 

 INC AX 

 LOOPNE   BACK 

  4) د   10) ج    8) ب    5) الف

 كند؟ قطعه برنامه اسمبلي زير چه شرطي را اجرا مي )5

 CMP AX, 10 

 JNE L1 

 CMP BX, 20 

 JE L1 

 ADD BX, AX 

L1: ADD AX, BX 
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  If   AX = 0   and   BX = 20) ب  If   AX ≠ 0   and   BX ≠ 20) الف

  AX = AX + BX      BX = AX + BX  
  If   AX = 10   or   BX ≠ 20) د  If   AX ≠ 10   or   BX = 20 )ج

  AX = BX + AX      BX = BX + AX  
 چيست؟ LOOPشرط خاتمه دستور  )6

 Zصفر شدن بيت پرچم ) ب   CX ثبات صفر شدن) الف

  جگزينه الف و ) د    Zيك شدن بيت پرچم ) ج

 چيست؟ LOOPZشرط خاتمه دستور  )7

 Zصفر شدن بيت پرچم ) ب   CXصفر شدن ثبات ) الف

  گزينه الف و ب) د    Zيك شدن بيت پرچم ) ج

 چيست؟ AXبعد از اجراي قطعه برنامه زير، محتواي  )8

 MOV CX, 10 

 MOV AX, 1 

 MOV DL, 2 

FOR: MUL DL 

 CMP AX, 64 

 LOOPNE   FOR 

 1024) د    10) ج  64) ب    0) الف

 ؟استكداميك از دستورات زير مجاز  )9

 CMP   TEXT, TEMP) ب    CMP   CH, AX) الف

 MOV   IP, DX) د   MOV   ES, AX) ج

 )N>0براي (دهند؟  قرار مي AXكنند و در  دستورات زير كداميك از موارد را محاسبه مي )10

 MOV AX, X 

 MOV CX, N 

P: ADD AX, AX 

 DEC CX 

 CMP CX, 0 

 JNZ P 

 N2) د   N2X) ج    2NX) ب  2NX) الف
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 چيست؟ DXپس از اجراي قطعه كد زير، محتواي  )11

 MOV CX, 25 

 MOV DX, 15 

FOR1: DEC DX 

 CMP DX, 0 

 LOOPNE   FOR1 

15-) د   10-) ج    5-) ب   0) الف
 

 باشد؟ كدام جمله صحيح نمي )12

  .اي باشند توانند متغير حافظه ، هر دو عملوند نميCMPدر دستور ) الف

  .معادل هم هستند JPOو  JNPدستور دو ) ب

  .شود يك واحد كم مي BXمقدار ثبات  LOOPدر دستور ) ج

  .معادل هم هستند LOOPNEو  LOOPNZدستورات ) د
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  7هاي فصل  تمرين  

  

  

 .را محاسبه نمايد 5فاكتوريل اعداد يك تا اي بنويسيد كه  قطعه برنامه )1

از دسـتورات  : راهنمايي. را محاسبه نمايد AXثبات  1هاي  اي بنويسيد كه تعداد بيت برنامه )2

 .شيفت استفاده نماييد

 NUMBERSدانشـجوي يـك درس كـه در آدرس     40اي بنويسيد كه بين نمـرات   برنامه )3

 20را برابـر   AL، محتـواي ثبـات   20وجو نمايد و به محض يافتن عـدد   وجود دارد، جست

 .صفر شود ALغير اين صورت، مقدار ثبات  در. نمايد

 10عنصري، تعداد عناصري كه بزرگتر يا مسـاوي   40اي بنويسيد كه در يك آرايه  برنامه )4

 .باشند را پيدا نمايد

، به زبـان اسـمبلي   يزير را با استفاده از دستورات پرش و فرآيندهاي تكرار قطعه كدهاي )5

 .بازنويسي نماييد

الف(   For   i=1   To   n 

 S=S+i 

 

ب(   For   i=n    DownTo   1 

 S=S+i 

 

ج(   i=1 

      While   i<=n   Do 

      { i=i+2 

 S=S+i 

      } 
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  :تمشفصل ه

 ها عمليات بر روي رشته

  

  

  

  

  

  

  

  

  :گذاري اين فصل هدف

 ها آشنايي با ساختار و تعريف رشته -

 ها عمليات انتقال، مقايسه، جستجو و بررسي بر روي رشته -

 اي في در عمليات رشتهانحوه استفاده از سگمنت اض -

 اي هاي رشته اجراي برنامه -
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  :مقدمه  -8-1

در اين . گرفت هاي عددي انجام مي بر روي دادهها  لها و مثا در فصول قبل، اغلب دستورالعمل

اي،  تـوان بـا اسـتفاده از دسـتورات رشـته      مـي . ها و كاراكترها، آشنا خواهيم شـد  فصل با ساختار رشته

  .هاي مناسبي در حين يك برنامه در صفحه نمايش چاپ كرد هايي از اين نوع را تعريف و پيغام داده

نويسي سـطح   برنامه هاي در زبان. شود پشت سرهم اطلاق مي هاي اي از داده رشته به مجموعه

اي مـورد   هـاي رشـته   در زبان اسمبلي نيز داده. شوند ها با نگاه حروف و كاراكتر ارزيابي مي بالا، رشته

ها در زبان اسمبلي، صرف نظـر   گيرند؛ اما چنانچه در فصول قبلي اشاره شد، تمام داده استفاده قرار مي

  .گيرند هاي صفر و يك قرار مي سازي در حافظه به صورت الگويي از بيت گام ذخيره، هنياز هر نوع

  :كنيم براي شروع كار به تعريفي از متغيرها اشاره مي

X   DB   10   DUP (?) 

Y   DB   'I am a student', '$' 

) رشـته (حرفـي   15در خط اول، يك آرايه ده بايتي بدون مقدار اوليه و در خط دوم، يك آرايـه  

قـرار   '  'هـا، مقـادير آن بـين     همانطور كه قبلاً اشاره شـد، هنگـام تعريـف رشـته    . تعريف شده است

  .گيرند مي

كـه  در تعريف يك رشته، فواصل خالي . باشد هر حرف از رشته، داراي كد اسكي خاص خود مي

باشد و فضايي از آن رشته را بـه   شود نيز داراي كد اسكي مربوط به خود مي ايجاد مي Spaceبا كليد 

  .دهد خود اختصاص مي

بين تعريف يك متغير عـددي بـا تعريـف    شود كه تفاوتي  ، مشخص ميهشد مطالب گفتهطبق 

 '  'ها، آن مقادير بين  اي وجود ندارد؛ بلكه فقط هنگام تخصيص مقادير اوليه به رشته يك متغير رشته

  .گيرند قرار مي

  :اي دستورات رشته  -8-2

  :باشد دستوراتي كه در اين فصل به آنها اشاره خواهد شد به شرح زير مي
MOVS محل به محل ديگر انتقال يك رشته از يك 

LODS  بارگذاري يك رشته به ثباتAL  ياAX 

STOS  ذخيره محتواي ثباتAL  ياAX در يك رشته اطلاعات 
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CMPS مقايسه دو رشته 

SCAS  جستجوي محتواي ثباتAL  ياAX در يك رشته اطلاعات  

اي بايد در نظر گرفت ايـن اسـت كـه آدرس محـل يـا       نكته اساسي كه در تمام عمليات رشته

نگهـداري   DIو آدرس يا محل موقعيت رشته مقصد توسـط ثبـات    SIموقعيت رشته مبدأ توسط ثبات 

ها، به طـور اتوماتيـك بـه     هاي مبدأ و مقصد رشته اي براي پيدا كردن آدرس رشتهدستورات . شود مي

هـاي   اي، بايسـتي آدرس  ها مراجعه خواهند كرد؛ بنابراين قبل از بكار بردن دسـتورات رشـته   اين ثبات

  :اي از اين مسأله توجه كنيد به نمونه. ها بارگذاري شده باشند مورد نظر در اين ثبات

SOURCE   DB   'Hello', '$' 

DESTINATION   DB   'Welcome', '$' 

كنـد   كمك مي و فقطاجباري نيست آن ده از استفا اما ؛باشد ميرشته پايان معني  ، به$كاراكتر 

با آدرس  متغيردر  تعريف شده كهمتغير از نوع رشته  2در اين مثال . تا پايان يك رشته مشخص شود

SOURCE  عبارتHello  با آدرس  متغيرو درDESTINATION  عبارتWelcome است قرار گرفته.  

باشـد را   مـي  مبدأاگر بخواهيم رشته اول را در رشته دوم كپي كنيم، آدرس رشته اول كه رشته 

  .كنيم به صورت زير ذخيره مي DIباشد را در ثبات  و آدرس رشته دوم كه رشته مقصد مي SIدر ثبات 

LEA SI, SOURCE 

LEA DI, DESTINATION 

هـا   هت پيمايش يا عمليـات در رشـته  باشد، ج ها مطرح مي نكته مهم ديگري كه در بحث رشته

اما . تواند از سمت چپ به راست يا از سمت راست به چپ پيمايش شود اي مي عمليات رشته. باشد مي

براي اينكه تعيين نماييم كه مايل هستيم از چه جهتي عمليات را انجام دهيم، بايد در ابتداي عمليات 

  .نماييم استفاده مي STDو  CLDدستور  براي اين كار از دو. اي، آن را مشخص كنيم رشته

CLD دستور -1
1:  

كه قبلاً در فصل دوم بـه   Dشود كه بيت پرچم  باشد، باعث مي اين دستور كه بدون عملوند مي

هـا   شود كه ترتيب عمليات روي رشـته  صفر شدن اين بيت سبب مي. آن اشاره كرديم، برابر صفر شود

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Clear Direction Flag 
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بـا  قرار دارند،  DIو  SIهاي  آدرس رشته اطلاعات كه در ثبات يا به عبارتي. از چپ به راست آغاز شود

  .واحد افزايش پيدا كننداي، يك يا دو  استفاده از دستورات انتقال رشتههر بار 

STDدستور  -2
1:  

يـك  . ، برابـر يـك شـود   Dشود كه بيت پـرچم   باشد، باعث مي اين دستور كه بدون عملوند مي

راست بـه  از سمت ها از انتهاي رشته يعني  عمليات روي رشتهشود كه ترتيب  شدن اين بيت سبب مي

بـا  قـرار دارنـد،    DIو  SI هاي ثبات ها كه در هاي مبدأ و مقصد رشته به عبارتي آدرس. چپ انجام شود

  .يابند كاهش ميواحد  اي، يك يا دو استفاده از دستورات انتقال رشتههر بار 

  :REPكلمه تكرار  -3

پس از هر بار اجرا، روي يـك بايـت يـا    اي كه در ادامه با آنها آشنا خواهيم شد،  دستورات رشته

ها عمل نمايند، بايد پس از هر عمل روي يـك   كنند و براي اينكه روي كل رشته يك كلمه عمل مي

اي را  هها، دستورات رشت براي اينكه مجبور نشويم به تعداد طول رشته. كلمه، تكرار شونديك بايت يا 

  .كنيم دستورات استفاده مياين قبل از  REPتكرار نماييم، از كلمه 

، تكـرار  CXشمارنده اي به اندازه عدد موجود در ثبات  شود كه دستورات رشته اين كار باعث مي

اين كار تا زماني ادامه خواهد يافت كـه  . شود كاسته مي CXپس از هر تكرار، يك واحد از ثبات . شوند

در هر تكرار نيز بسته به اينكه جهت عمليات از چپ به راسـت باشـد يـا از    . رابر صفر شودب CXثبات 

  .يابند هش ميواحد افزايش يا كا يا دو يك DIو  SIهاي  چپ، محتواي ثبات راست به

MOVSدستور انتقال اطلاعات  -4
2:  

 ـ. شود كه يك واحد از رشته مبدأ به رشته مقصـد كپـي شـود    اين دستور باعث مي ن انتقـال  اي

  .تواند يك بايتي يا دو بايتي باشد مي

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Set Direction Flag 
2 Move String 
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شود كه يك بايت از رشته مبدأ روي يك بايت از  باعث مي، MOVSBدستور انتقال يك بايتي 

اگر قبل از اجراي ايـن دسـتور از دسـتور    . ماند رشته مبدأ بدون تغيير باقي مي. رشته مقصد كپي شود

CLD هاي  استفاده شود، پس از انتقال يك واحد به ثباتSI  وDI شود و در صورت اسـتفاده   افزوده مي

  .ته خواهد شدسكا DIو  SIهاي  ، پس از انتقال، يك واحد از ثباتSTDاز دستور 

از رشـته مبـدأ روي    )بايـت  2(كلمه شود كه يك  ، باعث ميMOVSWدستور انتقال دو بايتي 

اسـتفاده شـود،   قبل از اين دسـتور   CLDاز دستور در صورتي كه . د كپي شوداز رشته مقص كلمهيك 

 دو، استفاده شـود  STDاز دستور  اگرو خواهد شد افزوده  DIو  SIهاي  واحد به ثبات دو ،پس از انتقال

  .دوش ميته سكا DIو  SIهاي  ثباتمحتواي واحد از 

  :1-8مثال 

X   DB   'Ali and Reza', '$' 

Y   DB   'Hadi and Omid', '$' 

  :كنيم به ترتيب زير عمل مي Yاي  به محل متغير رشته Xاي  براي انتقال متغير رشته

LEA SI, X  آدرس شروع رشتهX  در ثباتSI گيرد   قرار مي; 

LEA DI, Y  آدرس شروع رشتهY  در ثباتDI گيرد   قرار مي;  
CLD   انتقال رشته مبدأ به مقصد از چپ به راست انجام شود; 

MOV CX, 12  در ثبات شمارنده ) بايت 12(طول رشته مبدأCX گيرد قرار مي  ; 

REP MOVSB   آغاز انتقال به تعداد شمارنده; 

آدرس مقصد كه در ثبـات  محتواي قرار دارد به  SIمبدأ كه در ثبات توسط اين دستور محتواي آدرس 

DI  هاي  انتقال، يك واحد به ثباتشود و پس از هر  ميقرار دارد، منتقلSI  وDI ايـن  . شود افزوده مي

  .شود تا كل رشته مبدأ منتقل شود بار انجام مي 12عمل 

كنيم و استفاده  STDمجبور بوديم از دستور  خواستيم انتقال از سمت راست به چپ انجام شود، اگر مي

 DIرا در ثبـات   Y+12يعني  Yرشته خاتمه و آدرس  SIرا در ثبات  X+11يعني  Xآدرس خاتمه رشته 

عمل انتقال از انتهاي رشته آغاز و به ابتـداي رشـته    REP  MOVSBقرار دهيم و با استفاده از دستور 

  .شد بارگذاري مي 12بايد با مقدار  CXقبل از آن نيز ثبات . ادامه پيدا كند

شود و ايـن   كپي مي dيعني  Yروي حرف پاياني رشته  aيعني  Xدر اين شيوه ابتدا حرف پاياني رشته 

  .شود بايت به بايت تا ابتداي رشته تكرار مي فرآيند به صورت
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اسـتفاده كنـيم، انتقـال اطلاعـات بـه       Yبه رشته  Xبراي انتقال رشته  MOVSWاگر از دستور 

) ماننـد مثـال قبـل   (در صورتي كه طـول رشـته مبـدأ زوج باشـد     . شود كلمه انجام مي -صورت كلمه

 6بايـد بـا عـدد     12نمايد اما شمارنده برنامه بـه جـاي عـدد     استفاده از اين دستور مشكلي ايجاد نمي

شـود   باعث مي MOVSWدر صورتي كه طول رشته مبدأ فرد باشد، استفاده از دستور . بارگذاري شود

  .روي مقصد كپي شود ،بدأكه يك بايت اضافي پس از رشته م

قـرار   0100Hحرفي را به صورت معكوس در آفست  nاي بنويسيد كه يك رشته  برنامه :2-8مثال 

  .دهد

هايي با طول بيشتر  توان اين برنامه را به رشته مي. نويسيم حرفي مي 4برنامه را براي يك رشته  :حل

شـود،   نيز اسـتفاده مـي   ESاضافي و ثبات  اي، سگمنت با توجه به اينكه در دستورات رشته. تعميم داد

  .بنابراين برنامه به طور كامل نوشته شده است

، يك واحد از آدرس مقصد STDبا توجه به دستور  MOVSBدستور  ،25در خط توجه داشته باشيد كه 

 2بـراي حـل ايـن مشـكل     . كاهد؛ يعني به يك بايت قبل از آغاز رشته مقصد اشاره خواهد داشت مي

  .شود تا به اولين بايت از مقصد اشاره شود افزوده مي DIثبات  واحد به

1. PAGE 100, 100 

2. TITLE 'String Reverse Copy'  
3. S_SEG SEGMENT   STACK   'Stack'  
4.  DW   100   DUP (0)  
5. S_SEG ENDS  
6. D_SEG SEGMENT   'Data'  
7.  X    DB   'Reza', '$'   ;   X  اي رشتهتعريف متغير  

8.  N   DB   4    ;   تعيين طول رشته 

9.  ORG    100H   ;   Y  رشته مقصدتا شود  باعث مياين دستور  

10.  Y    DB   4   DUP (?)   ;   100 آغاز شودH از آفست 

11. D_SEG ENDS  
12. C_SEG SEGMENT   'Code'  
13.  ASSUME   SS:S_SEG, DS:D_SEG, ES:D_SEG, CS:C_SEG 

14.  MAIN PROC FAR  
15.  MOV AX, D_SEG  
16.  MOV DS, AX 

17.  MOV ES, AX    ;   ES مقداردهي به ثبات 
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18.  SUB AX, AX    ;   AX صفر شدن ثبات 

19.  LEA SI, X    ;   SI بارگذاري آدرس شروع رشته مبدأ در 

20.  LEA DI, Y   ;   DI بارگذاري آدرس شروع رشته مقصد در 

21.  MOV CX, N   ;   بارگذاري شمارنده با طول رشته 

22.  ADD SI, N-1   ;   جهت N-1 به اندازه SI افزايش ثبات 

 اشاره نمودن به انتهاي رشته   ;      

23.  STD    ;    چپبه  راستانتقال از انجام عمليات  

24. BACK: MOVSB    ;   آغاز عمليات انتقال 

25.  ADD DI, 2 

26.  LOOP BACK   ;   عمليات انتقال به تعداد شمارنده 
 

27.  MOV AX, 4C00H  
28.  INT 21H  
29. MAIN ENDP  
30. C_SEG ENDS  
31.  END   MAIN  

  حرفي nمعكوس كردن يك رشته ): 1(برنامه شماره 

  

  .حرفي را محاسبه نمايد nاي بنويسيد كه حاصل جمع ارقام موجود در يك رشته  برنامه :3-8مثال 

X DB   '2045' 

SUM DB   ? 

برنامـه را بـراي حالـت    . را حساب كنـد  11=5+4+0+2در اين مثال، برنامه بايد بتواند مجموع ارقام 

  .نويسيم باشد مي nتري كه طول رشته  كلي

1.  LEA SI, X   ;   SI بارگذاري آدرس رشته در ثبات 

2.  MOV CX, n   ;   CX بارگذاري طول رشته در ثبات 

3.  MOV AL, 0    ;   AL بارگذاري صفر در ثبات 

4. BACK: MOV BL, [SI]   ;   دريافت يك بايت از رشته 

5.  SUB BL, 30H   ;    واحد از كد اسكي 30كاستن  

6.  ADD AL, BL    ;   AL جمع عدد با ثبات 

7.  INC SI    ;     بعدي  كاراكتربراي اشاره به SI افزايش 

8.  LOOP BACK   ;   CX اجراي حلقه تا صفر شدن ثبات 

9.  MOV SUM, AL  ;   AL ذخيره نتيجه در ثبات 

  حرفي nحاصل جمع ارقام موجود در يك رشته ): 2(برنامه شماره 
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اي كه بايد اشاره شود اين است كه با توجه به كد اسكي واقع در ضميمه كتـاب، مشـاهده    نكته

يعني مـثلاً كـد اسـكي صـفر     . دنواحد اختلاف دار 30شود كه كد اسكي اعداد نسبت به خود عدد  مي

ته واحد از هر عضو عـددي رش ـ  30بنابراين با كاستن ... . و 31باشد، كد اسكي يك برابر  مي 30برابر 

شـد،   واحد از كد اسكي هر رقـم واقـع در رشـته كاسـته نمـي      30اگر اين . توان به خود عدد رسيد مي

  .شدند و نه اعداد رشته كدهاي اسكي با هم جمع مي
  

  .شود مي استفاده ES، سگمنت داده اضافي MOVSWو  MOVSB اتدر دستور :1نكته 

  

و آدرس  SI، بايد آدرس شـروع رشـته مبـدأ در ثبـات     MOVSWو  MOVSB اتدر دستور :2نكته 

  .قرار گيرد DIشروع رشته مقصد در ثبات 

  

  .پردازيم مي MOVSWو  MOVSBهاي دستور  به مثالي در مورد تفاوت
  

   :4-8مثال 

SRC   DB   'Reza is a teacher' 

DST   DB   17   DUP (?) 

LEA SI, SRC 

LEA DI, DST 

تـوانيم بـه مـوارد زيـر      اي را براي اين مثال به كار ببريم، مي انتقال رشته حال اگر بخواهيم دستورات

  :كنيم اشاره

  )الف

MOV CX, 5 

REP MOVSB 

توجـه  . ' DST = 'Rezaيابد؛ يعنـي   بايت از رشته اول به رشته دوم، انتقال مي 5توسط اين دو دستور 

  .يابد به رشته مقصد انتقال مي Spaceبه همراه يك  Rezaداشته باشيد كه كلمه 

  )ب

MOV CX, 5 

REP MOVSW 



  

  

  

  

  
  179/      ها رشته روي بر عمليات  -----------------------------------------------------

 

  :يابد؛ يعني از رشته اول به رشته دوم انتقال مي) بايت 10(كلمه  5در اين حالت 

DST = 'Reza is a ' 

  )ج

MOVS 

  :يابد؛ يعني در اين حالت كل عناصر رشته اول به رشته دوم انتقال مي

DST = 'Reza is a teacher' 

 

  .هنگام انتقال رشته از مبدأ به مقصد، رشته مبدأ بدون تغيير باقي خواهد ماند :3نكته 

LODS دستور -5
1:  

 از آدرسي كـه آفسـت   ،يك كلمهكه يك رشته به اندازه يك بايت يا شود  اين دستور باعث مي

 LODSBايـن دسـتور بـه دو شـكل     . قرار گيرد AXيا  ALشود، در ثبات  تعيين مي SIآن توسط ثبات 

  .شود بايت از رشته استفاده مي دوبراي انتقال  LODSWبراي انتقال يك بايت و 

معمولاً در اين دستور اسـتفاده   REPعبارت . شود بارگذاري مي SIآدرس رشته در ابتدا در ثبات 

  .شود محاسبه مي LODSاما اگر اين عبارت قبل از دستور استفاده شود، آخرين اجراي دستور . شود نمي

قـرار گرفتـه اسـت وارد     SIاي كه آدرس آن در ثبات  يك بايت از رشته ،LODSBتوسط دستور 

قبل از اجراي اين دستور استفاده شده باشد، پس از انتقال يـك   CLDاگر از دستور . شود مي ALثبات 

ور در صورت استفاده از دسـت . شود اضافه مي SI، يك واحد به محتواي ثبات ALبايت از رشته به ثبات 

STD پس از انتقال، يك واحد از ثبات ،SI كاسته خواهد شد.  

 AXقرار دارد، وارد ثبات  SIاي كه آدرس آن در ثبات  ، دو بايت از رشتهLODSWتوسط دستور 

قبل از اين دستور استفاده شود، پس از عمل انتقال، دو واحد به محتـواي   CLDاگر از دستور . شود مي

استفاده شود، پس از انتقال، دو واحد از ثبات  STDدر صورتي كه از دستور . افزوده خواهد شد SIثبات 

SI كاسته خواهد شد.  

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Load String 



  

  

  

  

  
  ----------------------------------------- سيستم سازي برنامه و اسمبلي ماشين، زبان/      180

 

  : 5-8مثال 

SRC DB 'Reza' 

 CLD 

 LEA SI, SRC 

 LODSW 

  .كند دو واحد افزايش پيدا مي SIشود و  مي AXوارد ثبات  Reف ودر اين مثال حر

  : 6-8مثال 

SRC DB 'Ali' 

 LEA SI, SRC 

 MOV CX, 2 

 REP LODSB 

 ALباشـد، وارد ثبـات    مي SRCكه آخرين حرف رشته  Iدر اين مثال، پس از اجراي دستور آخر، حرف 

، سـپس  Aابتـدا حـرف    جامثلاً در اين. باشد مقدار آخرين تكرار مهم مي در اين دستور همواره. شود مي

شود، عمليـات  ي صفر مساو CXثبات  هنگامي كه. شود مي ALوارد ثبات  Iو در نهايت حرف  Lحرف 

  .نگهداري خواهد شد ALمتوقف شده و آخرين مقدار در ثبات 
  

  .در يك رشته را بشمارد Aاي بنويسيد كه تعداد حروف  قطعه برنامه :7-8مثال 

1.         STRING DB 'AABAC' 

2.  CLD 

3.  LEA SI, STRING  ;   SI بارگذاري آدرس رشته در ثبات 

4.  MOV CX, 5   ;   CX بارگذاري طول رشته در ثبات 

5.  MOV DL, 'A'    ;   DL بارگذاري كاراكتر مورد جستجو در ثبات 

6.  MOV BH, 0    ;   A شمارنده تعداد كاراكتر 

7. L2: LODSB    ;   AL دريافت يك بايت از رشته در ثبات 

8.  CMP AL, DL   ;   A  با حرفكاراكتر دريافتي مقايسه  

9.  JNE L1   ;   L1 در صورت عدم تساوي انشعاب به 

10.  INC BH   ;   A  افزايش شمارنده در صورت يافتن 

11. L1: LOOP L2   ;   براي دريافت كاراكتر بعدي L2 انشعاب به 

  Aشمارش تعداد حروف ): 3(برنامه شماره 

  

  .باشد DS، ثبات سگمنت داده بايد LODSWو  LODSB اتدر دستور :4نكته 



  

  

  

  

  
  181/      ها رشته روي بر عمليات  -----------------------------------------------------

 

STOS دستور -6
1:  

به محلي كـه آفسـت آن    AXو  ALهاي  شود كه مقدار موجود در ثبات باعث مي STOSدستور 

  .مشخص شده، انتقال يابد DIتوسط ثبات 

بـراي انتقـال يـك     STOSWو  ALبراي انتقال محتواي ثبات  STOSBاين دستور به دو شكل 

  . رود كار ميقرار دارد، به  DIبه محلي كه آفست آن در ثبات  AXكلمه از ثبات 

  

  .باشد ESثبات سگمنت داده بايد  STOSدر دستور  :5نكته 

  

  .، مقدار صفر قرار دهيدSTRINGبايت خانه حافظه به آدرس  20در  :8-8مثال 

MOV CX, 20 

CLD 

LEA DI, STRING 

MOV AL, 0 

REP STOSB 

شـود و   STRINGدر هر بار اجراي حلقه وارد حافظه  ALشود كه محتواي ثبات  باعث مي REPدستور 

بـار اجـرا، تمـام     20در پايـان برنامـه و پـس از    . آدرس رشته هم در هر تكرار يك واحد افزايش يابد

  .شود حافظه مورد نظر با صفر پر مي

CMPS دستور -7
2:  

سـگمنت داده و  ها به عنوان رشـته مبـدأ در    اين دستور براي مقايسه دو رشته كه يكي از رشته

  .رود رشته ديگر به عنوان رشته مقصد در سگمنت اضافي وجود دارد، به كار مي

  

SOURCE DS:SI 

DEST  ES:DI 

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Store String 
2 Compare String 



  

  

  

  

  
  ----------------------------------------- سيستم سازي برنامه و اسمبلي ماشين، زبان/      182

 

 .گيـرد  قرار مي DIو آفست شروع رشته دوم در ثبات  SIآفست شروع رشته اول در ثبات آدرس 

عمل مقايسه به صورت تفريـق  . رود به كار مي CMPSWو  CMPSBاين دستور مقايسه به دو شكل 

توجه داشته باشـيد  . گذارد از ثبات پرچم تأثير مي A و C ،Pهاي  باشد و روي بيت رشته اول و دوم مي

  .د كردنها بعد از مقايسه تغييري نخواه كه محتواي رشته

ايت از رشـته  ، يك بايت از رشته مبدأ، واقع در سگمنت داده، با يك بCMPSBبا اجراي دستور 

اي كه بايد در نظر گرفت اين اسـت كـه تكـرار     نكته. شود مقصد واقع در سگمنت اضافي، مقايسه مي

بخواهيم مثلاً اگر . شود كه شرط خواسته شده برقرار باشد ها براي دو رشته، تا جايي انجام مي مقايسه

هـا متوقـف    ه، مقايسه رشـته تساوي دو رشته را بررسي نماييم، با اولين مورد نقض در تساوي دو رشت

   .خواهد شد

  

، REPE، دسـتورهاي ديگـري نيـز ماننـد     REPاي علاوه بر دسـتور تكـرار    در دستورات مقايسه

REPNE  وREPNZ وجود دارند .  

  . يابد ادامه مي CX، عمل مقايسه تا صفر شدن ثبات REPدر دستور 

برابر باشند، باهم ته بايت به بايت ، كار مقايسه دو رشته را تا زماني كه اين دو رشREPEدستور 

   .دهد ادامه مي

هم مخـالف   ، كار مقايسه دو رشته را تا زماني كه اين دو رشته بايت به بايت باREPNEدستور 

. يابـد  دهد و با اولين تساوي بين يك بايت از هر دو رشته، عمل مقايسـه خاتمـه مـي    باشند، ادامه مي

  .باشد مي REPNEنيز همانند دستور  REPNZدستور 

  

قبل از اين دستور اسـتفاده   CLD، در صورتي كه از دستور CMPSBبعد از هر بار اجراي دستور 

استفاده شده باشـد،   STDافزوده خواهد شد و اگر از دستور  DIو  SIهاي  شده باشد، يك واحد به ثبات

  .شود كاسته مي DIو  SIهاي  يك واحد از ثبات

  

آيـا دو رشـته    كه رشته معرفي شده، تشخيص دهد 2بنويسيد كه از بين اي  رنامهقطعه ب :9-8مثال 

برابـر   BXمساوي صفر و اگر برابر باشند ثبات  BXاگر برابر نباشند ثبات باشند يا خير؟  با هم برابر مي

  .يك شود



  

  

  

  

  
  183/      ها رشته روي بر عمليات  -----------------------------------------------------

 

1.       STRING1 DB 'ALIREZA'  ;   معرفي رشته اول 

2.       STRING2 DB 'ALIREZA'  ;    رشته دوممعرفي  

;--------------------------------------------------------- 

3.  MOV BX, 0   ;   با عدد صفر BX   بارگذاري اوليه

4.  CLD    ;   انتخاب جهت مقايسه از چپ به راست 

5.  MOV CX, 7    ;   بارگذاري شمارنده به اندازه طول رشته 

6.  LEA SI, STRING1   ;   SI  شروع رشته اول در ثباتآدرس  

7.  LEA DI, STRING2  ;   DI  در ثبات دومآدرس شروع رشته  

8. REPE CMPSB    ;   يت به بايت دو رشتهمقايسه با  

9.  JNE EXIT   ;   EXIT در صورت عدم تساوي انشعاب به 

10.  MOV BX, 1   ;   شود يك مي  BX در صورت تساوي 

 

11. EXIT: MOV AX, 4C00H  ;   دستورات خروج 

12.  INT 21H 

  تشخيص برابر بودن دو رشته): 4(برنامه شماره 
  

در هر بار يك . دهد عمل مقايسه را به صورت كلمه به كلمه بين دو رشته انجام مي CMPSWدستور 

توانـد بـراي تكـرار از     اين دستور مـي . شود كلمه از رشته مبدأ با يك كلمه از رشته مقصد مقايسه مي

  .استفاده نمايد REPNZو  REP ،REPE ،REPNEدستورات 

و  SIهـاي   واحد به ثبـات  2استفاده شده باشد،  CLD، اگر از دستور CMPSWهنگام استفاده از دستور 

DI  افزوده خواهد شد و اگر از دستورSTD     استفاده شود، پس از هر بـار اجـراي دسـتورCMPSW ،2 

  .كاسته خواهد شد DIو  SIهاي  واحد از ثبات

SCAS دستور -8
1:  

و يـا   ALهـاي   عنصري در داخل يك رشته كه در يكي از ثبـات براي جستجوي  SCASدستور 

AX رشته مورد جستجو يـك رشـته از نـوع مقصـد بـوده و بايـد در       . شود قرار دارد، به كار گرفته مي

ايـن  . شود تعيين مي DIهمچنين آفست آدرس اين رشته از طريق ثبات . سگمنت اضافي تعريف شود

 ---------------------------------------------------------------- 
1 Scan String 



  

  

  

  

  
  ----------------------------------------- سيستم سازي برنامه و اسمبلي ماشين، زبان/      184

 

همچنـين از  . وجـود دارد تي و دو بـايتي  ياي بـه صـورت يـك بـا     بقيه دستورات رشته دستور نيز مثل

  .توان استفاده نمود نيز مي REPNZو  REP ،REPE ،REPNEهاي تكرار  كلمه

بـا يـك بايـت اطلاعـات رشـته       AL، يك بايت اطلاعات واقع در ثبـات  SCASBتوسط دستور 

قبل از اين  CLDپس از عمل مقايسه، در صورتي كه از دستور . شود برنامه، مقايسه ميتعريف شده در 

استفاده  STDشود و اگر از دستور  افزوده مي DIدستور استفاده شده باشد، يك واحد به محتواي ثبات 

  .كاسته خواهد شد DIشده باشد، يك واحد از ثبات 

را  'A'در يك رشـته، محـل وقـوع اولـين كـاراكتر       بتوانداي بنويسيد كه  قطعه برنامه :10-8مثال 

  .برابر صفر شود BXمقدار  ودن،موجود نب در صورت و قرار دهد BXمشخص نمايد و آن را در ثبات 

1.  DST DB 'Reza and Ali'  ;   رشته تعريف  

2. N DW 12   ;   تعريف طول رشته 

;--------------------------------------------- 

3.  MOV AL, 'A'   ;   AL  مورد جستجو در كاراكترقرار دادن  

4.  MOV CX, N   ;   CX قرار دادن مقدار شمارنده در ثبات 

5.  LEA DI, DST    ;   DI تعيين آدرس مقصد در ثبات 

6.  MOV BX, 0    ;   با مقدار صفر BX بارگذاري ثبات 

7.  CLD    ;   انتخاب جهت مقايسه از چپ به راست 

8. REPNE SCASB    ;    رشتهجستجوي  

9.  CMP CX, 0   ;   با صفر CX مقايسه 

10.  JE EXIT   ;    كاراكتر پيدا نشدپس CX=0 اگر 

11.  SUB N, CX   ;   A تعيين محل كاراكتر 

12.  MOV BX, N   ;   BX قرار دادن محل كاراكتر در ثبات 

13. EXIT: MOV AX, 4C00H  ;   دستورات خروج 

14.  INT 21H 

  در يك رشته Aمشخص نمودن محل وقوع اولين كاراكتر ): 5(برنامه شماره 
  

بـا دو بايـت اطلاعـات از رشـته      AX، دو بايت اطلاعات واقع در ثبـات  SCASWتوسط دستور 

اسـتفاده   CLDپس از عمل مقايسه، در صورتي كـه از دسـتور   . شود تعريف شده در برنامه، مقايسه مي

 STDشـود و اگـر از دسـتور     افزوده مي DIشده باشد، پس از عمل مقايسه، دو واحد به محتواي ثبات 

  .كاسته خواهد شد DIاستفاده شده باشد، دو واحد از محتواي ثبات 

  .استفاده نمايد REPNZو  REP ،REPE ،REPNEتواند از دستورات تكرار  اين دستور نيز مي



  

  

  

  

  
  185/      ها رشته روي بر عمليات  -----------------------------------------------------

 

  :خلاصه  -8-3

اسـتفاده از  . اي و نحوه اسـتفاده از ايـن دسـتورات آشـنا شـديم      فصل با دستورات رشتهدر اين 

در توان  اي مي از دستورات رشته. ها كمك نمايد ه انعطاف و كارايي برنامهبند اتو اي مي دستورات رشته

اي اسـتفاده   هـاي رشـته   مواردي مثل چاپ يك اخطار يا يك نتيجه در صفحه نمايش يا پردازش داده

  .مودن

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  
  ----------------------------------------- سيستم سازي برنامه و اسمبلي ماشين، زبان/      186

 

  

  8فصل  سوالات تستي  

  

  

 اي خواهد بود؟ حاوي چه رشته S2پس از اجراي قطعه برنامه زير، متغير  )1

S1   DB   'Reza' 

S2   DB   4   DUP (?) 

CLD 

MOV CX, 2 

LEA SI, S1 

LEA DI, S2 

REP MOVSB 

  azeR) د    za) ج    Reza) ب    Re) الف

كـرديم، در   اسـتفاده مـي   MOVSWاز دسـتور   MOVSB، اگر به جاي دستور 1در سؤال  )2

 گرفت؟ قرار مي S2اي در  نهايت چه رشته

  eR) د    Re) ج    azeR) ب  Reza) الف

ها از انتها به ابتداي رشته انجام شود از چـه دسـتوري    اگر بخواهيم عمليات پردازش رشته )3

 كنيم؟ استفاده مي

  CLD) د    CLC )ج   STD) ب  STC) الف

 ها چيست؟ در پردازش رشته CLDكاربرد دستور  )4

  ها از چپ به راست پردازش رشته) ب  ها از راست به چپ پردازش رشته )الف

  DIو  SIكاهش مقادير ) د   DIو  SIافزايش مقادير ) ج

 چه خواهد بود؟ SIمقدار  LODSWباشد، با اجراي دستور  SI=8و  DF=1در صورتي كه  )5

  9) د    7) ج   10) ب   6) الف

چـه خواهـد    SIمقدار  STOSWباشد، پس از اجراي دستور  SI=8و  DF=0در صورتي كه  )6

 بود؟

  9) د    7) ج   10) ب   6) الف



  

  

  

  

  
  187/      ها رشته روي بر عمليات  -----------------------------------------------------

 

و بـراي  .................... از دسـتور   ،ALبراي ذخيره يك رشته به اندازه يـك بايـت از ثبـات     )7

 .كنيم استفاده مي.................... از دستور  ،AXفراخواني رشته به اندازه يك كلمه به ثبات 

 STOSWو  LODSB) ب   MOVSWو  MOVSB )الف

  LODSWو  LODSB) د    LODSWو  STOSB) ج

 حاصل اجراي قطعه برنامه زير چيست؟ )8

STD 

MOV   CX, 3 

REP MOVSW 

  .شود سه بايت از رشته مبدأ از چپ به راست منتقل مي) الف

  .شود از راست به چپ منتقل مي سه بايت از رشته مبدأ) ب

  .شود سه كلمه از رشته مبدأ از چپ به راست منتقل مي) ج

 .شود سه كلمه از رشته مبدأ از راست به چپ منتقل مي) د

 كند؟ كدام دستور مقدار معيني را در يك رشته جستجو مي )9

 LODSB) د SCASB) ج   MOVSB) ب  CMPSB )الف
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  8هاي فصل  تمرين  

  

  

اي  بايـت متغيـر حافظـه    100اي بنويسيد كه تمـام   برنامه ،اي با استفاده از دستورات رشته )1

Name را با صفر پر كند. 

 .حرفي شمارش نمايد nرا در يك رشته  '*'تعداد كاراكترهاي اي بنويسيد كه  برنامه )2

 :عمليات زير را انجام دهد ،'4506'روي رشته عددي اي بنويسيد كه  برنامه )3

  سبه مجموع ارقام عددي اين رشتهمحا) الف

  تعداد ارقام اين رشته) ب

  )'6054'به صورت (مقلوب كردن رشته ) ج

بايتي، تمام حـروف بـزرگ موجـود در رشـته را بـه       nرشته اي بنويسيد كه در يك  برنامه )4

 .رشته مقصد كپي نمايد

بايتي، تمام حروف كوچك را به حروف بزرگ تبديل  nاي بنويسيد كه در يك رشته  برنامه )5

 .نمايد

 .اي بنويسيد كه دو رشته را در كنار هم و روي رشته سوم كپي نمايد برنامه )6

  

  

  

  

  

  

  


